

两岸“三通”5周年

福建加快构建闽台往来主通道

本报福州12月19日电 综合本报和新华社消息,2008年12月15日,两岸海运直航、空运直航、直接通邮全面启动,标志着两岸“三通”时代来临。5年来,“三通”带来的便利大大推进了一水之隔的闽台之间的民众往来与经贸交流。

海上直航呈现繁荣

5年前参与大陆对台海上首次直航的华荣海运集团现已开辟了厦门、福州等港口往返台湾高雄、台中等港口的5条集装箱班轮航线和多条对台散货不定期航线,每年输送两岸间集装箱货物超过20万标箱。

“直航前我们是走厦门-石埭-台湾航线,直航后原则上最短距离是厦门到台中,约140海里,基本上缩短了一半的航程。”华荣海运集团总裁助理郑璟莹说,“以前一周两班的航线,直航后可以一周两班。”

福建省交通运输厅公布的数据显示,2008年至2012年,福建

共完成对台直航港口吞吐量8454.2万吨,集装箱吞吐量262.1万标箱,运送旅客710.1万人次。

2010年6月,海协会与海基会签署两岸经济合作框架协议(ECFA)。郑璟莹说,在金融危机冲击、全球航运业不景气的情况下,ECFA维持了两岸航运市场的稳定。“在这个基础上,我们运输的箱量,基本上是维稳或是微增长的。”

空中直航节省时间

闽台空中直航蓬勃发展,福州、厦门、晋江、武夷山机场均可直航台湾。目前,闽台空中客直航定期航线有9条,每周航班多达61班;空中货运方面,相继开通了厦门至台北、桃园、高雄以及福州至台北等航线。

厦门市思明区个私协会台商分会会长黄启璋2006年到厦门创业。在2008年两岸实现空中直航常态化以前,黄启璋如果要从台湾到大陆,需用四五个小时从台北转机到香港或澳门,再到厦门;或者用3个多小时从台湾本岛乘

飞机到金门再通过厦金航线到厦门。

黄启璋表示,对于时间就是金钱的台商来说,两岸空中直航真的是再好不过了。

2008年11月,两岸签署《海峡两岸邮政协议》,双方同意开办两岸直接的邮政函件、邮政包裹、特快专递、邮政汇兑等业务。2011年10月,根据两岸邮政部门换文商定,台北-厦门、台北-福州的EMS、函件、包裹3种航空邮件总包的直封关系得以建立,进一步缩短了闽台之间邮件寄递时间。

闽台“通路”更便捷

据统计,5年来闽台航空直航共运送旅客1042万人次,其中海上运送旅客745万人次,占两岸海上客运总量的98%以上;完成对台海上直航货物吞吐量超过1亿吨,集装箱吞吐量334万箱,占两岸集装箱吞

吐量1/3强;完成对台空中直航货物吞吐量7.93万吨。

厦门大学台湾研究院经济研究所所长唐永红表示,“三通”为两岸民间交流以及经贸合作提供了一个相对便捷的通道,给两岸交流带来了效率和便捷。

两岸“三通”仍有改进拓展的空间。唐永红提出,两岸可以“通路”作为“三通”的有力补充。他说:“两岸可以商谈建立厦门、金门的‘一岛’体系,在通航的基础上,加强‘通路’,包括桥梁的建设、隧道的建设等。”

福建省委省政府公布

深化重点领域改革方案

本报福州12月19日电(王永珍)福建省委、省政府日前印发《2014年全省深化重点领域改革方案》。《方案》对2014年深化经济、政治、文化、社会、生态重点领域改革提出十个方面的意见安排。

其中,在政府职能转变和机构改革重点领域,改革重点包括推进事业单位分类改革,深化财税体制改革,推进工商登记制度改革,创新“数字福建”建设推进机制等。

在创新机制改革方面,包括推动外商投资便利化,推动贸易便利化,构筑对台交流合作前沿平台,拓展闽港澳台侨合作等。

产业发展的体制改革方面,则包括发展民营经济,推动国有企业和国资监管改革,推动基础产业领域改革,推进科技创新体制改革。

深化生态文明体制机制改革方面,包括推动完善生态补偿和资源有偿使用机制,研究建立生态红线管控制度,深化林权制度改革,探索与生态文明相适应的评价考核体系。

此外,《方案》还规划了健全城乡一体化发展体制机制,减轻基层负担,深化要素资源配置改革,深化文化和社会事业领域改革,推进社会信用体系建设和加强政治文明建设等领域的改革目标。

大陆首家赴台企业 向国博捐赠有关证书

据新华社福州12月18日电(记者许雪毅)作为首家赴台投资的大陆企业,福建新大陆科技集团有限公司18日在福州向国家博物馆捐赠大陆“台北县政府营利事业登记证”等证书。

据介绍,2009年8月,福建新大陆电脑股份有限公司获批成为大陆第一家赴台投资企业。台湾新大陆公司自成立以来,连续3年保持盈利,年销售收入在1亿元新台币以上。

新大陆科技集团总裁王晶表示,公司赴台投资后,在科技、产业、国际化、人才和知识产权等方面,收获都很大。在新大陆加快国际化战略布局的过程中,台湾方面的知识产权经验提供了很多帮助。他说:“我们和台湾方面合作完成了全球首款物联网应用二维码解码芯片,第二颗芯片也发布了,近期还会继续发布两岸联合开发的科技成果。”

今年2月,大陆正式批准的首家台商独资企业的主要筹办者——台商黄益建先生在福州向中国国家博物馆捐赠“闽台行”企业设立批准证书。

现在国家博物馆收藏了闽台双方投资的证件原件,可以让更多人了解这段历史,开创两岸更加美好的未来。

原生态 最美畲村



福建霞浦县崇儒畲族乡上水村是一个美丽畲村,位于海拔350多米的山坳中,已有300多年历史,是目前较为少见的纯畲族村民聚居村落,全村165户720多人。2013年9月份上水村获评中国传统村落。图为上水村仍然保持着自己民族的语言、服装等民族文化。

张斌摄

反映福建传统建筑特色

中国印花税票《闽构华章》印制发行

本报福州12月19日电(江宝章、章文秀)日前,福建省地税局向福建省博物院赠送了《闽构华章——2013中国印花税票》。这套印花税票以福建传统经典建筑为题材,文化气息浓郁。

该版印花税票共9枚,面值从人民币1角到10元不等,图案分别是上杭蛟洋文昌阁、福州三坊七巷、莆田湄洲妈祖庙、泉州东西塔、南靖田螺坑土楼群、屏南万安桥、永安安贞堡、南靖塔下张氏祠和南安蔡氏古民居。

印花税票是缴纳印花税的完税凭证,其

形式与邮票非常接近,在方寸之间展示了中华民族悠久的历史文化和璀璨的艺术结晶,如今已登上国际集邮展览的大雅之堂。

国家税务总局收入规划核算司相关人士表示,发行地方题材印花税票有利于宣传地方历史文化,展示我国丰富多彩的地域人文特色。福建传统建筑是福建文化融汇了古代闽越文化、中原文化、海洋文化,并受外来文化影响,形成的福建历史文化的最重要实物载体,有的已列入《世界文化遗产名录》、《世界非物质文化遗产名录》,还有的已列为全国重点文物保护单位。

由徐志

坚教授团队绘画的这套印花税票的画稿,采用了别具一格的双面着色重彩技法,通过大面积的留白强调建筑及其环境的外形特征和韵律美感,力求在充分还原建筑历史风貌的基础上,以大疏大密的肌理变化和色层分离的特殊技法增强画面的装饰韵味,充分展现闽地风物的清丽和明媚。



福州新房环比涨幅全国居首

12月18日,国家统计局公布了11月全国70个大中城市住宅销售价格变动情况。数据显示,福州新建商品住宅价格环比上涨1.3%,为全国最高,同比上涨了13.8%。图为福州金山住宅区一处楼盘在加紧建设。

新华社记者 姜克红摄

民企将加入福建渔港建设

本报福州电(吴洪)近日,在福建省海洋与渔业厅举行的推进渔港建设合作框架协议签订仪式上,宁德、福州、莆田、泉州、漳州的海洋渔业主管部门分别与3家民营企业签订合作协议,共同推进渔港项目建设。

福建省政府10月出台的《关于进一步加快渔港建设的若干意见》明确了渔港投资企业的合法权益,允许民间资本介入渔港建设。此次民企加入渔港建设,是上述省政府文件出台后的首例。

签约的3家企业均由省海洋与渔业厅推动民间资本成立,省海洋与渔业厅将支持3家企业进行渔港建设,力争到2017年,签约企业能够参与设区市10%以上的渔港建设。

在福建省尤溪县洋中镇后楼村的一块平地上,坐落着一排现代化厂房,每天都有一吨绣球菌从这里发往国内外市场。绣球菌,捧在手上犹如一团白色的绣球,被称为“百菇之王”,在传统食用菌大县尤溪,也是新鲜玩意儿。厂房是天益菌业公司的。天益菌业是福建省少数几家实现绣球菌工厂化生产的企业。

“绣球菌不但长得漂亮,而且营养价值高,鲜品每公斤高达160元,还供不应求。”公司经理林智说。尤溪曾是全国11个食用菌产值超亿元县之一,由于传统食用菌栽培技术老化,上世纪90年代后期,尤溪食用菌产业开始走下坡路。

在福建省尤溪县洋中镇后楼村的一块平地上,坐落着一排现代化厂房,每天都有一吨绣球菌从这里发往国内外市场。

绣球菌,捧在手上犹如一团白色的绣球,被称为“百菇之王”,在传统食用菌大县尤溪,也是新鲜玩意儿。厂房是天益菌业公司的。天益菌业是福建省少数几家实现绣球菌工厂化生产的企业。

“绣球菌不但长得漂亮,而且营养价值高,鲜品每公斤高达160元,还供不应求。”公司经理林智说。尤溪曾是全国11个食用菌产值超亿元县之一,由于传统食用菌栽培技术老化,上世纪90年代后期,尤溪食用菌产业开始走下坡路。

方炜杭 刘文标 张德遴 张晓斌

农民创业园

“领舞”闽农业

依托农民创业园,在现代设施武装下的尤溪县食用菌产业,走出了困境。

与尤溪食用菌产业一样,福建多地的农业产业深深受益于农民创业园建设。

安溪农民创业园加强生态茶园基地建设、质量安全管控,推动茶叶全价利用,茶企开始走精深加工的路子,发展茶文化创意产业和茶机具产业。



绣球菌在食用菌大县尤溪也是新鲜玩意儿。

福建天喔食品有限公司20万吨果蔬汁饮料精深加工项目和哈老大(福建)食品有限公司蛤类调味品加工项目,是农民创业园里新近投产的两个项目。天喔食品仅收购鲜果一项,就可使果农每亩增收150元;哈老大应用最新的水产加工技术,开发出蛤酱、蛤晶、鲜蛤露等调味品,准备抢占高端调味品市场,带动农户1000多户,提供就业5000多人。

迄今,福建已建设两批共9个省级农民创业园、50个省级农民示范基地。第三批14个省级农民创业示范基地的创建工作已于日前启动。到这批基地建成时,全省将实现省级农民创业园和省级农民创业示范基地覆盖所有涉农县(市、区)。

两岸专家学者研讨闽南望族

据新华社福州电(记者许雪毅)何为闽南望族?如何更好地展示闽南望族?近日,两岸约60位专家学者,围绕闽南望族的界定、时代意义和历史文献纪录片《闽南望族》的拍摄事宜进行了深入的交流研讨。

“闽南望族具有一种典范作用,比如台湾鹿港辜家,产生了辜振甫等名人,对两岸及东南亚都产生重要影响。”台湾成功大学中文系教授陈益源接受采访时说,闽南望族在闽南文化向海内外传播过程中做出很多贡献,同时也可以关照一些消失的望族,给大家一些借鉴启示。

“我很期待通过《闽南望族》的拍摄,看到闽南文化的整体面貌,包括民俗、民风、语言、历史、宗教等闽南文化本身的独特形态。”福建社会科学院院长张帆表示,闽南人作为整体有强大的凝聚力,譬如闽台两地的交流就是海峡无法阻隔的,这是很重要的主题。

《闽南望族》由福建师范大学海峡两岸文化发展协同创新中心和福建省闽南文化发展基金会合作筹拍。福建省闽南文化发展基金会副会长谢文哲表示,此项目已经筹备将近一年时间,将通过访谈、纪实等手法记录闽南人及闽南文化,以展现闽籍商界名流、艺术家、社会活动家、教育家等的人生历程和坚毅精神,探寻引领他们前行的家国精神。

《闽南望族》拍摄完成后,拟在中央电视台、凤凰卫视、海峡卫视、台湾东森电视台、香港卫视、泰国东盟卫视等多个电视台播出。



12月16日晚,福建省泉州市公安边防支队开展“雷霆扫毒”专项行动,在辖区峰尾镇郭厝村一民宅内查获333箱1665件无合法手续烟花爆竹,及时消除了涉爆安全隐患。

邓志新 夏仰峰摄

台文创产业加速布局榕城

本报

福州电(陈

梦婕)台湾中华

两岸连锁经营协会

在福建设立分会,在福

州橘园时尚设计创意园设

立办事处,并举办了台湾文化

创意产业海西合作论坛等活动。

据悉,未来两年,该协会将重点引

进台湾文创项目落地福州,包括引入台

湾文创企业、文创商品,邀请台湾艺术家

举办文创讲座、艺术展、培训活动等。

此外,该协会还与打造出知名文创品牌“酷

狗”的台湾统联文具礼品有限公司达成合作协议,

2014年将翻新其位于闽侯县的厂房,并打造成为观光工

厂,预计2015年投入使用。未来,在该观光工厂内,游客可

以参观并亲手参与脱胎漆器、木雕、根雕等传统工艺的制作流

程,享受全新的文创体验。

据了解,台湾中华两岸连锁经营协会曾先后帮助永和豆浆、85度

C等百多家台湾连锁品牌拓展大陆市场,有效推动了两岸连锁企业的

交流合作。协会执行长孙景生表示,协会将以福州为试点,引入台湾

文创产业,探索两岸文创产业合作的新模式,并由此逐步向大陆推

广。